Черникова Наталья Анатольевна
Тема урока: «Виды теплопередачи»

8 класс

Цель урока:

Систематизация ЗУН обучающихся по теме «Виды теплопередачи»
а) обучающие: повторить, обобщить, углубить знания о способе изменения внутренней энергии тел без совершения работы, т.е. теплопередаче и её трёх видах: теплопроводности, конвекции, излучении;

б) развивающие: показать роль физического эксперимента и наблюдений в раскрытии причинно- следственных связей между понятиями: температура, кинетическая энергия молекул, внутренняя энергия;

в) воспитательные: развить умение наблюдать, сравнивать и сопоставлять изучаемые явления, выделять общие признаки;

 показать применение этих видов теплопередач в науке и технике.

           Оборудование:
1. Компьютер

2. Мультимедийная презентация, 
3. Прибор по теплопроводности (3 стержня из разного материала и 6 гвоздиков с пластилином на шляпках)

5. Прибор по конвекции (стеклянная трубка изогнутой формы с водой, подкрашенной марганцовкой)

6. Прибор по излучению (теплоприёмник, лампочка (220В) на подставке, жидкостный манометр)

7. Ресурсы интернет

8. Видеоматериалы «Теплопроводность», «Конвекция», «Излучение».

        План урока:
1. Мотивационный этап (1мин)

2.  Деятельный этап (15 мин)

3. Экспериментальный этап (15 мин)

4. Повторение (10 мин)

5.  Самопроверка (1 мин)

6. Домашнее задание (1 мин)

7. Рефлексия (3 мин)

Литература:
1.М.Е. Тульчинский. Качественные вопросы и задачи по физике.

2.Учебник физики 8 кл. Перышкин А.В.

3.В.Н. Ланге. Экспериментальные задачи по физике на смекалку.

4. Я.И. Перельман. Занимательная физика.

5. А.В.Усова. Методика преподавания физики в 7-8 классах.

6. Опыты по физике без приборов.

7. Сайт  http://rusedu.ru
Ход урока.

1 этап Мотивация 
2 этап. Объяснение качественных задач по вариантам. (В каждом варианте 3 вопроса, карточки раздаются на каждый стол)

Карточка №1

1. Почему гаснет свеча в сильной струе воздуха?

2. Когда лед может быть нагревателем?
3. Загорится ли наполненный до краёв водой бумажный стаканчик, если его поставить в пламя примуса?
Карточка  №2

1.Чем объяснить, что в начале осени в реках и озерах вода не замерзает, хотя температура воздуха на несколько градусов ниже нуля?

2. Большой сосуд с водой, помещенный в погреб, предохраняет овощи от замерзания. Почему?

3. Климат островов умереннее и ровнее, чем климат больших материков. Почему?

Карточка №3

1. Почему в пустынях днем очень жарко, а ночью температура падает ниже 0ْ С?

2. Можно ли обычным ртутным термометром измерить температуру одной капли горячей воды?
3.  Почему внутренние сосуды калориметров делают из тонкой латуни или алюминия, а не из стекла?
Карточка  №4

1.Почему холодный металл на ощупь кажется холоднее дерева той же температуры (горячий, наоборот, горячее)?

2.При какой температуре и металл, и дерево будут казаться на ощупь одинаково нагретыми?

3.В водохранилище под водой оказались остатки каменных построек. Почему лед над этими постройками оказывается менее прочным, чем в других местах водохранилища?

Карточка  №5

1. В каком чайнике вода скорее нагреется -в новом или старом?

2. Опытные хозяйки, прежде чем наливать в стакан крутой кипяток, опускают в стакан чайную ложку. Для чего?

3. Раскаленный уголь, положенный на металл, гаснет быстро, а на деревянной доске этот уголь продолжает тлеть. Почему?

Карточка №6

1.Опустим палец в чашку ртутью, имеющей комнатную температуру. Почему мы ощущаем при этом холод?

2. Почему влажная деревянная доска на ощупь холоднее сухой?

4. Какая почва нагревается быстрее – влажная или сухая?

Карточка №7

1. Почему ранней весной образуются воронки в снегу вокруг стволов деревьев?

2. Почему под одеялом с пододеяльником легче согреться, чем под одеялом без пододеяльника?

3. Человек не чувствует прохлады на воздухе при температуре 20ْ С, а в воде зябнет при температуре 25ْС. Почему?

Карточка №8

1. Зачем на зиму деревья завертывают в рогожи или солому?

2. Почему толстый слой снега защищает озимые всходы от морозов?

3. Применяется ли воздух как строительный материал?

Карточка  №9

1. Почему ночью звуки лучше слышны, чем днем?

2.  Почему пушинка над горячей свечкой  быстро поднимается вверх?

3.  Почему листья осины колеблются даже в безветренную погоду?

Карточка  №10
1. Почему буравчики и пилы нагреваются при работе с ними?

2.  Почему молоток нагревается, когда им отбивают косу?

3. Почему мука выходит из-под жернова горячей?

 3 Этап. Объяснение видов теплопередач в экспериментальных заданиях. 

 На демонстрационном столе надо выполнить эксперименты:

1) по теплопроводности ( опыт с тремя стержнями из разного материала);

2) по конвекции (опыты по конвекции в жидкостях и газах);

3) по излучению (опыт с лампой и теплоприёмником).

4.Этап. Повторение( презентация)
Учитель с помощью презентации вместе с учениками повторяет основные сведения о трёх видах теплопередачи.

5 этап Самопроверка
Учащиеся разбиваются на 3 группы и поочерёдно выходят посылкам:

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b7974-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_5.swf  конвекция

Излучение http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b7975-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_6.swf 

Теплопроводность  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b7973-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_4.swf 

Для самостоятельного повторения сведений о видах теплопередачи и первичной проверки знаний      

 6 этап Домашнее задание: Все учащиеся получили вопросы физической викторины: «ЧУТЬ - ЧУТЬ ПОДУМАЕМ?»  (в приложении)

7 этап Рефлексия оставить комментарии в блоге учителя  Урок физики «Виды теплопередачи»
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